



在艰苦劳动中锻炼成长(下)

拜梅琴/口述 王羨荣/整理

当好组长 先人后己

我是知青小组的组长,所以事事带头,吃苦在前,方便让给别人。

1971年以后,一些知青服从组织安排,先后回城当了工人、老师。当时,清华大学在周口各县招收工农兵大学生,领导认为我够条件,让我报名。我说:“我不能先走,等我们组里人走完了我再走。”

1972年春,河南中医学院来周口招生,他们了解到我是学毛主席著作的积极分子,便找我

谈话,我仍说“不能先走”。后来,他们找到我母亲,让她作我的思想工作,我仍没答应。

直到现在还有人问我当初那样做后不后悔,我的回答是“不后悔”。尽管我也很想上学,但是作为小组长,又是一名共产党员,我必须这样做。

1973年,知青陆续回城工作,我们组里还剩三四个人。一天,商水县知青办的王主任找到我说:“县里计划在知青中选择表现好的,提

拔为干部,经研究确定有你。”我说:“我的任务还没有完成,我走了她们(几个女知青)咋办?我不能先走。”王主任作了难,他说:“这是县领导决定的,任何人不能顶替。”

最后,王主任带着我进行了体检。几天后,我接到了县里将我提拔为干部的通知。不久,我参加了周口地区共青团代表大会,荣幸地当选为团地委副书记。

回城工作 能上能下

知青生涯为我后来的人生道路奠定了坚实基础,无论遇到什么困难,我都能坦然面对,保持头脑不发胀,保持一个共产党员的本色,服从组织分配,能上能下。

任团地委副书记一职后,我没有头脑发胀,而是老老实实做人。1979年,组织上要求我到周口地区周口市(现川汇区)南郊公社挂职锻炼,最

后去了东点(南郊公社划分为4个点)任点长。我服从组织安排,二话没说带着行李去东点了。东点包括赵寨、黄庄、孟营、许寨4个大队,我住在赵寨大队麦仁店村,吃在群众家,与群众一起拉犁、锄地、割麦,了解群众生产生活中的要求,为群众解决了许多具体问题,赢得了群众的信赖。

1986年,我被调入周口地区周口市政府街

道办公室工作。之后的两年时间里,我经常深入各个办事处了解情况,帮助群众解决问题。1989年至1991年,我在周口地区周口市妇联工作,该单位连续3年被评为先进单位,我上台介绍经验时,总是讲别人的成绩,表扬别人,不谈自己。1991年,我被调到周口地区周口市经贸委任正科级副主任,直至2005年退休。

无悔知青岁月

在党的各级组织的亲切关怀培养下,在贫下中农的精心培育下,经过艰苦磨炼,我们这些知青和农民建立了深厚的感情,成长为有担当、有理想、不怕艰难困苦、脚踏实地、无私奉献的国家栋梁,用实际行动谱写了一曲动人的知青之歌。

回忆知青岁月,我无怨无悔,感谢党把我培养成了基层干部,感谢党给我的一切,我将继续为社会、为人民做力所能及的工作。

